

# 为坚持和发展马克思主义而执着努力

## ——社科理论界、高校知识分子热议习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话

□ 新华社记者

“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力！”

连日来，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话在社科理论界、高校知识分子中引起热烈反响。大家表示，要以更加昂扬的姿态、饱满的热情，继续高扬马克思主义旗帜，更有定力、更有自信、更有智慧地坚持和发展新时代中国特色社会主义，确保中华民族伟大复兴的巨轮始终沿着正确航向破浪前行。

### 忠诚信奉者：马克思主义是中国共产党人理想信念的灵魂

真理，总有穿越时空的力量。“今天，我们纪念马克思，是为了向人类历史上最伟大的思想家致敬，也是为了宣示我们对马克思主义科学真理的坚定信念。”4日上午，习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话铿锵有力、激荡人心，引起社科理论界和高校知识分子的强烈共鸣。

“这是向国内外充分展示我们党坚定走中国特色社会主义道路的决心，更是对全世界马克思主义信仰者的极大鼓舞。”总书记的话令年近九旬的中国人民大学教授陈先达感慨不已。

信仰，因其远大而宝贵，因其坚定而真诚。

作为一名马克思主义理论研究者，北京交通大学马克思主义学院院长韩振峰4日现场聆听了习近平总书记的重要讲话，深受教育和感染。他说：“总书记站在时代发展和时代进步的高度，深刻论述了马克思主义的重大理论和实践意义。这是一篇光辉的马克思主义纲领性文献，是在新时代继续推进马克思主义中国化的行动纲领，是当代中国共产党人坚持和发展马克思主义的宣言书。”

“马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国的康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力！”

“回顾党的奋斗历程可以发现，中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是我们党始终重视思想建党、理论强党。”北京大学马克思主义学院院长孙熙国说，正如总书记所言，马克思主义奠定了共产党人坚定理想信念的理论基础。

中国法学会副会长张文显认为，学习马克思主义基本理论始终是共产党人的必修课。习近平总书记的重要讲话激发全党同志学习马克思主义、实践马克思主义、发展马克思主义的热情，更坚定了广大理论工作者在习近平新时代中国特色社会主义思想这一当代中国马克思主义指引下，承担起实现中华民族伟大复兴的历史责任和使命。

### 坚定实践者：不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力

习近平总书记指出，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

立夏时节，未名湖畔，第二届世界马克思主义大会在此启幕。前来参会的电子科技大学马克思主义学院副教授刘强表示：“马克思主义是科学性、人类性、创造性的有机统一。我们要按照习近平总书记的要求，坚持‘读马克思主义经典、悟马克思主义原理’，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。”

河南省委党校教授蒋仁勇说，习近平总书记提出学习和实践马克思主义的“9条要求”，为真学、真懂、真信、真用马克思主义提供了科学指导。作为党校教师，要从学习和实践马克思主义中汲取科学智慧和理论力量，让理论更好地服务于实践，让马克思主义更有吸引力、感染力、影响力、生命力。

习近平主席提出，我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力。

### 积极传播者：不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界

上海市国福路51号，曾是《共产党宣言》中文全译本首译者陈望道的住所。如今，这里修缮一新，以《共产党宣言》展示馆的新身份重回公众视野。

“重温信仰之源，伟大思想仍在华夏大地绽放着耀世光芒。”复旦大学校长许宁生说，中国特色社会主义进入了新时代，高校作为马克思主义理论研究、宣传和人才培养的重镇，要深耕高校土壤，不断

深化马克思主义经典著作研究阐释，推进马克思主义中国化时代化大众化，让马克思主义在新时代展现出更强大、更有说服力的真理力量。

“学习总书记的重要讲话，深刻认识到身为马克思主义理论研究者、传播者的责任重大、使命光荣。”广西大学马克思主义学院副院长文东升说，我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论武装工作的重中之重，加强理论研究，着力构建具有世界意义的中国化马克思主义话语体系，讲好新时代中国特色社会主义实践的生动故事。

习近平主席指出，理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。

南京理工大学马克思主义学院院长李俊奎对此颇有感触：我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，学精、悟透、用好马克思主义，将其作为一种指导与原则，真正把马克思主义作为自己工作的看家本领。

“理论自觉、文化自信，是一个民族进步的力量；价值先进、思想解放，是一个社会活力的来源。”习近平总书记的精辟论断令浙江省社会科学院副院长陈野深有感触：“社科理论工作者一定要高扬马克思主义的伟大旗帜，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，为塑造中国精神、构建价值体系、凝聚理论智慧、引领当代中国发展，奉献自己的努力和才智。”

哈尔滨工业大学马克思主义学院院长徐奉臻表示，我们要坚定马克思主义信仰，把马克思主义蕴含的科学原理和科学精神运用到统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的实践中去，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，不断续写马克思主义中国化新篇章。

新华社北京5月5日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 陈延年·视死如归的革命者

新华社合肥5月6日电（记者 鲍晓菁）在安徽省安庆市少年宫内，矗立着一座陈延年的雕像：他身穿西装、左手插兜，胸前的领带高高飘起，生动再现了烈士当年英姿焕发、壮怀激烈的革命形象。

陈延年，又名遐延，安徽怀宁人，陈独秀长子，生于1898年。1915年，考入上海法语学校专攻法语，1917年考入震旦大学攻读法科。1919年12月下旬，赴法国勤工俭学。1921年，摒弃原先信仰的无政府主义，转而信仰马克思主义。1922年6月，与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党，并担任宣传部长。同年秋，加入法国共产党。不久转为中国共产党党员。

1924年10月，陈延年回国后被党中央派赴广州，先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部长。不久，接替周恩来任中共广东区委书记，他极为重视加强党的建设，健全区委领导机构，建立党课制度，着力于党员的培训和教育，加强党的团结。到1927年3月，广东党组织已拥有9000多名党员，是当时全国党员人数最多、组织机构最健全、具有高度凝聚力和战斗力的地方党组织之一。

1924年11月，陈延年协助周恩来建立海陆军大元帅府铁甲车队。1925年11月，在铁甲车队的基础上，周恩来、陈延年等商定，从黄埔军校毕业生中再抽调一批共产党员和共青团员作为骨干，建立了著名的叶挺独立团。

1925年6月，陈延年、苏兆征、邓中夏等领导了震惊中外的省港大罢工。

在国共合作的大革命中，以陈独秀为首的党中央对国民党右派的进攻，采取了妥协退让政策。陈延年坚决反对，他以中共广东区委的名义报告党中央，要求中央坚决抛弃对国民党右派的妥协退让政策，他在与邓中夏、张太雷谈起陈独秀的错误时，气愤地说：“（陈独秀）看不出蒋介石的阴谋，看不见工农的力量，竟把无产阶级当作革命的苦力。”又说：“我是共产党，坚决站在党的立场，反对右倾机会主义的妥协退让政策！”

1927年4月，陈延年赴武汉参加党的五大时，中央任命他接任中共江浙区委书记，他当即转赴上海，途中上海发生四一二反革命政变。1927年6月，中共中央撤销江浙区委书记，分别成立江苏省委和浙江省委，陈延年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海，陈延年和赵世炎等不顾危险，部署工作，寻找失散的同志，恢复和重建党组织，积极开展斗争。6月26日，陈延年遭国民党军警逮捕，敌人为了得到上海中共组织的秘密，对陈延年用尽酷刑，将他折磨得骨瘦如柴，逼迫他供出上海党的组织。但陈延年以钢铁般的意志，严守党的机密，宁死不屈。

1927年7月4日晚，陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下，他却高声回应：革命者光明磊落、视死如归，只有站着死，决不跪下！几个执刑士兵用暴力将其按下，松手挥刀时，不意陈延年又一跃而起，这一刀未砍着颈项，刽子手也差点吓得摔倒。最后，他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

“我们的党不是从天上掉下来的，也不是从地上生出来的，更不是从海外飞来的，而是在长期不断的革命斗争中，从困苦艰难的革命斗争中生长出来的，强大出来的。”陈延年1926年说的这句话，现在被印在了上海龙华烈士陵园纪念馆的纪念碑上。



这是陈延年年像（资料照片）。新华社发

## 山西：一季度商品房待售面积比上年末减少约148万平方米

新华社太原5月6日电（记者 魏飏）山西省统计局最新公布的数据显示，今年一季度山西省商品房待售面积1077.6万平方米，比2017年末减少148.1万平方米。

今年一季度山西省商品房销售量快速增长，库存量继续减少。数据显示，一季度山西省商品房销售面积319.7万平方米，同比增长18.1%。

业内人士认为，去年以来，山西加强房地产市场调控，明确提出支持农业转移人口在城镇购房，进一步加大棚户区改造货币化安置力度、打通商品房和公租房供需通道、加强房地产用地供应管控等措施，这对商品房去库存起到了积极作用，商品房待售面积也呈现出下降趋势。

## 高铁动车组票价优化调整 最高可达6.5折

从今年7月5日起

对早期开通的 合肥至武汉 武汉至宜昌 贵阳至广州 柳州至南宁 上海至南京 南京至杭州

6段线路上运行时速200-250公里的高铁动车组

公布票价进行优化调整

明确执行票价以公布票价为最高限价

铁路相关企业可根据客流情况分季节、分时段、分席别、分路段在限价内实行票价下浮最大折扣幅度6.5折

调整后的执行票价与目前相比 总体有升有降

# 幸福是奋斗出来的

## 2018 撸起袖子加油干！

吕梁日报社宣